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Modify working capacitor 
 

Νοέµβριος 2005 
 
 

Ηλεκτρικό κύκλωµα αποτελείται από πυκνωτή µε χωρητικότητα C, ιδανικό 
πηνίο µε συντελεστή αυτεπαγωγής L = 2 mH και διακόπτη ∆. Η ωµική αντίσταση 
του κυκλώµατος θεωρείται αµελητέα. Αρχικά ο διακόπτης ∆ είναι ανοικτός και ο 
πυκνωτής πλήρως φορτισµένος. Όταν ο διακόπτης κλείνει, το κύκλωµα εκτελεί 
αµείωτη ηλεκτρική ταλάντωση µε περίοδο T = 40π ms. Η ολική ενέργεια του 
κυκλώµατος είναι Ε = 4 mJ. 

Καθώς το κύκλωµα εκτελεί ταλαντώσεις, χρησιµοποιώντας µονωτικά γάντια 
αυξάνουµε ακαριαία την απόσταση µεταξύ των οπλισµών του πυκνωτή, µε 
αντίστοιχη δαπάνη ενέργεια W = 5 mJ. 

α) Πόση είναι η νέα τιµή της µέγιστης έντασης του ρεύµατος στο κύκλωµα; 
β) Αν η αρχική απόσταση των οπλισµών του πυκνωτή ήταν 4 mm, πόσο 

αποµακρύναµε τους οπλισµούς; 
γ) Πόσες παραπάνω ταλαντώσεις σε κάθε δευτερόλεπτο θα κάνει το νέο 

κύκλωµα σε σχέση µε το αρχικό; 
 

Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

Από την τιµή της αρχικής περιόδου υπολογίζουµε τη χωρητικότητα του πυκνωτή: 
LCT π2= ⇒ C = 2⋅10-1 F 

Οπότε επειδή UEmax = ½Q2/C, βρίσκουµε το µέγιστο φορτίου του πυκνωτή: Q = 4⋅10-4 C 
 
Η ενέργεια που δαπανήθηκε αυξάνει την ενέργεια ταλάντωσης του κυκλώµατος. Άρα η 
νέα ενέργεια ταλάντωσης είναι Ε΄= Ε + W = 5 mJ. 
 
α) Στο νέο κύκλωµα αφού UBmax΄ = E΄ υπολογίζουµε την τελική µέγιστη ένταση (Ι΄): 
½LI΄2 = Ε΄ ⇒ Ι΄ = 3 Α. 
 
β) Αυτό που αλλάζει µε τη µετακίνηση των οπλισµών του πυκνωτή είναι η 
χωρητικότητα του (C΄), ενώ το φορτίο του παραµένει σταθερό. 

Συνεπώς αφού στο νέο κύκλωµα θα έχουµε UΕmax΄ = E΄ ⇒ ½Q2/C΄= Ε΄⇒ C΄= 110
9
8 − F 

Όµως η σχέση που συνδέει τη χωρητικότητα µε τα γεωµετρικά του πυκνωτή είναι: 

l
sC 0εε= . Άρα η σχέση ανάµεσα στις δύο τιµές της χωρητικότητας θα είναι: 
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⇒ l΄=9 mm 

Οπότε η µετακίνηση των οπλισµών είναι ∆l = l΄−l = 5 mm. 
 

γ) Έχουµε 
LC
1

=ω ⇒ ω = 50 rad/s. Οµοίως: 
CL ′

=′
1ω ⇒ ω΄ = 75 rad/s 

Οπότε αφού f = ω/2π και f΄=ω΄/2π ⇒ ∆f = ∆ω/2π ⇒ ∆f =25/π Hz ≈ 4 Hz 


